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§ 1. Arvutuste alused 
 
Eesvoolu kohta tehakse hüdrauliline arvutus, kui tema valgala on põllumajandusmaal üle 2 
km2 ja metsamaal üle 5 km2. 
 
Hüdroloogilised karakteristikud maaparandussüsteemi projekteerimisel on: 

1) valgala pindala – F, km2 või ha 
2) äravoolumoodul – q, l/s km2 või l/s ha; 
3) äravoolu maht – V, 1000 m3; 
4) vooluhulk – Q, m3/s või l /s. 

 
Hüdroloogilised karakteristikud määratakse: 

1) hüdromeetriliste vaatlusandmete alusel;  
2)  ebapiisavate hüdromeetriliste vaatlusandmete korral vaatlusrea 

pikendamise teel analoog-veejuhtme pika vaatlusrea andmete järgi;  
3) vaatlusandmete puudumise korral seni kasutatud empiiriliste valemite ja 

asjakohaste kartogrammide abil ning tulemuste võrdlemi se teel analoog-
veejuhtme vaatlusandmete järgi arvutatud karakteristikutega . 

 
Analoog-veejuhtmeks valitakse: 

1) määratavale veejuhtmele võimalikult lähedal paiknev veejuhe; 
2) veejuhe, mille valgala pindala ei erine määratava veejuhtme valgala pindalast üle 

kümne korra; 
3)  veejuhe, mille looduslikku äravoolu inimtegevuse mõju oluliselt ei moonuta. 

 

§ 2. Ületustõenäosused 
Ehitis Arvutusliku vooluhulga Arvutuslikud veeseisud ja 

vooluhulgad arvutusperiood Ületustõe-
näosus (%) 

Voolusäng Sügisene (IX,X kuu) 
keskmine 

1 Voolusängi dimensioonimine: 
veeseis peab jääma 0,1 m allapoole 
drenaažikollektori suudmetoru 
põhja 

Voolusäng Suve-sügise  
päevakeskmine maksi-
maalne 

10 Mõõtmete kontrollimine, veeseis ei 
tohi paisutada dreene ja kuivendus- 
kraave 

Voolusäng Kevadine päevakeskmine 
maksimaalne 

10 Maksimaalse voolukiiruse ja 
üleujutuspiirkonna määramine 

Truup, 
hüdrotehniline 
ehitis 

Aasta päevakeskmine 
maksimaalne 

3 Dimensioonimine 



 

§ 3. Aasta keskmine äravool (äravoolunorm) 
(1)  Aasta keskmine äravoolu (äravoolunormi) arvutatakse valemiga 1: 
 

𝑞̅ = 𝑞̅𝑘 + ∆𝑞     l/(s·km2),     (1) 
kus:  
𝑞̅ – äravoolunorm (l/(s·km2); 
𝑞̅𝑘 – aasta klimaatiline äravoolunorm (l/(s·km2), mis määratakse  kartogrammilt 1; 

q – aasta klimaatilise äravoolunormi parandusliige (l/(s·km2), mis arvestab kohalike 
tingimuste mõju äravoolule; 
  
Lõuna- ja Kagu-Eestis Kõpu, Õhne, Väike-Emajõe, Piusa ja Ahja jõe vesikondades tuleb 
klimaatilist äravoolunormi süvainfiltratsiooni arvel vähendada 0,7 l/(s km2 ) ja Põhja-Eestis 
Valgejõe, Pudisoo ja Jägala jõe vesikondades 0,9 l/(s km2 ) võrra (vt. kartogrammil 1 viirutatud 
alad). 
 

q – aasta klimaatilise äravoolunormi parandusliige (l/(s·km2) arvutatakse valemiga 2: 
 

∆𝑞 = 0,020 𝑎 + 0,30𝑞95% − 1,00    (2) 
 kus 
a – võsastunud ja metsastunud liigniiskete mineraalmaade ning kuivendatud madalsoode 
pindala %-des valgala pindalast, (lähtudes olukorrast, mis kujuneb pärast kuivendusvõrgu 
väljaehitamist);  

 

q95% – päevakeskmine (keskmine aasta minimaalne) äravoolumoodul ületustõenäosusega 

95% ehk 30 päeva suvine minimaalne äravoolumoodul 80% ületustõenäosusega: 
 
Päevakeskmise äravoolumoodul (q95%) suurus tuleb määrata arvutus-lävendis mini- maalsete 
vooluhulkade mõõtmise teel, eriti karstinähetega valglates. Mõõtmisandmete puudumisel 
kasutada kartogrammi 2. 
 

§ 3. Sügisene (IX ja X kuu) keskmine äravool  
 
(1) Sügisene (IX ja X kuu) keskmine äravool arvutatakse valemiga 3: 
 

𝑞𝑠.𝑘 𝑝% = 𝑞̅ ⋅ [4,16 − 2,06 ⋅ log(𝑝 + 1)] + 𝑞95% ⋅ [2,06 ⋅ log(𝑝 + 1) − 3,16] l/(s km2) (3) 

 
Kus p – ületustõenäosus %; 
 

Ületustõenäosuse p=1% jaoks teisendades on saadud valem 4: 
 

𝑞𝑠.𝑘 1% = 3,54 ⋅ 𝑞̅ − 2,54 ⋅ 𝑞95%   l/(s·km2)  (4) 
 

 

§ 4. Suvine-sügisene (vegetatsiooniperioodi) maksimaalne äravool 
 
Suvine-sügisene (vegetatsiooniperioodi) maksimaalne äravool arvutatakse valemiga 5: 



 

𝑞𝑣𝑒𝑔.𝑚𝑎𝑥.  𝑝% = 𝑞̅ ⋅ [
26−11,5⋅log(𝑝+1)

(𝐴+1)0,11
]

1−𝑘95%−𝑟𝑠

 l/(s·km2)  (5) 

 
      
 
kus A – valgala pindala, km2; 
 k95% – päevakeskmine äravoolu moodulkoefitsient; 
 rs – parameeter, mis arvestab valgla soisuse, metsasuse ja kuivenduse mõju suvisele-
sügisesele maksimaalsele äravoolule; 
 

 Päevakeskmine äravoolu moodulkoefitsient arvutatakse valemiga 6: 
 

𝑘95% =
𝑞̅95%

𝑞̅
        (6)  

Kus - 𝑞̅95% − kaalutud keskmine päevakeskmine äravoolumoodul ületustõenäosusega 95%, 
mille arvutamisel parasniisketel ja kuivendatud või kuivendatavatel (välja arvatud allikalistel) 
maadel q95% väärtus on lähedane nullile.  
 
Valgla soisuse, metsasuse ja kuivenduse mõju suvisele-sügisesele maksimaalsele äravoolule 
arvestav parameeter rs  arvutatakse valemiga 7: 
 

    02,06,01,02,0005,0  CBAAAr kmrmss
  (7) 

 
Kus  Ams – madalsoode ja soometsade pindala (%) valgala pindalast; 

Ar – rabade pindala (%) valgala pindalast;  
Akm – intensiivselt kuivendatud madalsoode pindala % valgala pindalast; 
B – metsaga ja metsavõsaga kaetud ala pindala märjal ja kuival mineraalmullal % 
valgala pindalast;  
C – lagedate mineraalmuldade alade pindala % valgala pindala.  
 

  
Ülalnimetatud karakteristikute määramisel tuleb aluseks võtta olukord, mis kujuneb pärast 
kuivendussüsteemi rajamist ja maade ülesharimist. Valgla karakteristikud määrata topo-
graafilise kaardi M 1:25000 (1:10000), mullastikukaardi ja maakasutusplaani alusel. 
 
Valemis (7) on valgla karakteristikud esitatud keskmiste koefitsientidega. Olenevalt 
konkreetse valgla iseloomulikest omadustest võib nende suuruses olla erinevusi: 

1) madalsoode intensiivne kuivendamine suurendab suvise-sügisese maksimaalse 
äravoolu tippe, nõrgalt kuivendatud madalsoos aga maksimaalne äravool väheneb. 
Seetõttu nõrga kanaliseerituse korral koefitsient valemis (13) madalsoode pindala 
protsendi (Akm) ees võib suureneda kuni 0,003-ni; 

2) kerge lõimisega liigniiske mullaga alal (lagedal või metsasel), mille maapinna kalle on 
alla 1 %, suvise-sügisese maksimaalse äravoolu tipud vähenevad, mistõttu koefitsient 
nende maade pindalade protsentide (B ja C) ees on ligikaudu null; 

3) raske lõimisega liigniiskel mullal ja kergel mullal, kus maapinna kalle on üle 2% ning 
kuivendatud mineraalmaadel (lagedad või metsaga) suvine-sügisene maksimaalne 
äravool suureneb ja valemis (13) koefitsient nende maade pindalade protsentide (B ja 
C) ees võib väheneda kuni -0,0035-ni. 



 
Päevakeskmise maksimaalse äravoolu määramisel valglas pindalaga alla 100 km2 voetakse 
arvutustes A = 100 km2 .  
 
Arvutusvalem 10 % ületustõenäosusega on: 
 

 95%1

. .10% 8,44 sk r

veg maksq q
 

   l/(s·km2)    (8) 

 
Valgla pindala puhul üle 100 km on valem (5) kehtiv nii päevakeskmise kui ka päeva 
maksimaalse äravoolu määramisel. 
 

§ 4. Kevadine maksimaalne äravool  
 

Kevadine maksimaalne äravool arvutatakse valemiga 9: 

 
 

 

95%1

. . % 0,14

112 52 log 1
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p
q q
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 

   
   

  

,     (9) 

kus 
r – on parameeter, mis arvestab valgala soisuse, metsasuse ja kuivenduse mõju kevadisele 
maksimaalsele äravoolule, arvutatakse valemiga: 
  

  0,004 0,4 0,2 0,20ms r kmr A A A B C              (10) 

 
Valemi (10) liikmete tähendused on samad mis § 3 lõikes 3 all märgitutel. Valemis (10) on 
valgla karakteristikud esitatud keskmiste koefitsientidega. Olenevalt valgla iseloomulikest 
omadustest võib nende suuruses olla erinevusi: 

1) madalsoode intensiivse kuivenduse korral suureneb kevadine maksimaalne äravool. 
Olenevalt kuivenduse intensiivsusest koefitsient madalsoode pindala protsendi ees 
võib väheneda 0,004...0,0016-ni; 

2) metsades raske lõimisega mullal ja ka kerge lõimisega mullal, kus maapinna kalle on 
üle 2 %, võib kevadine maksimaalne äravool suureneda ja valemis (10) koefitsient met-
samaade pindala protsendi (B) ees väheneda 0,004... ...0,0025-ni; 

3) lagedatel aladel kevadise suurvee tipud suurenevad (kiireneb lume sulamine). Seetõttu 
raske lõimisega ja ka kerge lõimisega muldadel, kus maapinna kalle on üle 2 %, tuleb 
valemis (10) koefitsient lagedate maade pindala protsendi (C) ees võrdsustada nulliga. 

 
Kevadine päevakeskmise maksimaalse äravoolu arvutamisel valglates pindalaga alla 100 km2 
võtta A=100 km2. Arvutusvalem 10% ületustõenäosusega on: 
 

𝑞𝑘𝑒𝑣.𝑚𝑎𝑘𝑠.10% = 𝑞 ⋅ 30,321−𝑘95%−𝑟  l/(s·km2)   (11) 
  
Üle 100 km2 suuruse valgla puhul on valem (9) kehtiv nii päevakeskmise kui ka päeva 
maksimaalse äravoolu arvutamiseks. 
 



 



 


